KARTA PRACY 2.4. RUCH PROSTOLINIOWY JEDNOSTAJNIE OPOZNIONY

ZADANIE 1.

Na Ksiezycu nie ma atmosfery i dlatego cialo wyrzucone tam pionowo w gore bedzie poruszalo si¢ az do wy-
hamowania ruchem jednostajnie opdznionym, a nast¢pnie jednostajnie przyspieszonym. Przyspieszenie w tych
ruchach jest rowne co do wartosci przyspieszeniu grawitacyjnemu na powierzchni Ksiezyca.

Astronauta stojacy na Ksiezycu wyrzucit pionowo w gore odtamek skaly ksiezycowej, nadajac mu poczatkowa

szybko$¢ 2 —. Wiedzac, ze przyspieszenie grawitacyjne na Ksig¢zycu jest 6 razy mniejsze niz ziemskie przyspie-
S

szenie grawitacyjne, odpowiedz na pytania i wykonaj odpowiednie obliczenia.
a) Ile sekund bedzie trwal ruch odtamka ku gorze?

b) Na jakg wysoko$¢ wzniesie si¢ odtamek skalny?

¢) Z jaka szybkoscig upadnie ten odlamek na powierzchni¢ Ksigzyca?

ZADANIE 2.
Pociag zblizajacy sie z predkoscig 72 - ku docelowe;j stacji zaczal hamowa¢ ruchem jednostajnie op6znio-

nym. Od chwili rozpoczgcia hamowania do chwili zatrzymania si¢ przy peronie pociag przebyt odlegtos¢ 133 m.
Wartos$¢ opdznienia pociagu wynosita:
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ZADANIE 3.

Na rysunku przedstawiono wykres zaleznosci szybkosci kolarza od czasu.
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Ocen. czy ponizsze informacje sa prawdziwe. Zaznacz P, jesli informacja jest prawdziwa, albo F — jesli jest
falszywa.

Kolarz zatrzymat si¢ po uptywie 10 sekund od chwili startu. P | F
W piatej sekundzie od chwili startu ruch kolarza odbywat sig ze stalg szybkoscia. P|F
Podczas hamowania kolarz przebyt droge 10 m. P | F

Odlegtosc, jakg przejechat kolarz podczas rozpgdzania sig. jest 2.5 razy wigksza od odlegiosci
przebytej podczas hamowania




ZADANIE 4.

Ruszajacy z przystanku autobus po uplywie 10 sekund ruchu jednostajnie przyspieszonego uzyskal predkosc
0 wartosci 72 % Przez kolejne 10 sekund poruszal si¢ ze stalg szybkoscia, a nast¢pnie zaczal hamowac ru-
chem jednostajnie op6Znionym, az do zatrzymania si¢. Jego ruch trwat tacznie 235 sekund.

a) Narysuj wykres przedstawiajacy zaleznoS¢ predkosci tego autobusu od czasu.
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b) Narysuj wykres przedstawiajacy zaleznos¢ wartosci przyspieszenia autobusu od czasu.
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ZADANIE 5.

Cialo poruszajace si¢ z predkoscig o wartosci 360 — zaczglo hamowa¢ ruchem jednostajnie zmiennym.
min

W ciagu pierwszej sekundy tego ruchu warto$¢ predkosSci ciala zmniejszyta sig o 1,5 =
S

Warto$¢ opOznienia tego ciata i predkosci ciala po uplywie drugiej sekundy jego ruchu wyniosty odpowiednio:
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ZADANIE 6.

Na rysunku przedstawiono wykres zmian predkosci cial A i B od czasu.
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Uzupelnij zdania.
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ZADANIE 7.
Na wykresie przedstawiono zalezno$¢ szybkosci motocyklisty od czasu.
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a) Ile wynosita warto$¢ przyspieszenia motocyklisty podczas czwartej sekundy jego ruchu?

b) Ile wynosita droga pokonana przez motocyklistg podczas jego ruchu op6znionego?

¢) Ile wynosita droga pokonana przez motocyklist¢ podczas 2 pierwszych sekund jego ruchu?

d) Ile wynosita szybkos¢ §rednia motocyklisty w ciagu 5 sekund jego ruchu?



ZADANIE 8.

Kierowcy przekraczajacy granicg i wjezdzajacy na teren Polski
moga zapoznac si¢ z informacja o obowiazujacych dopuszczal-
nych predkosciach.

Kierowca samochodu osobowego jadacy z Ukrainy do Polski
kilkanaScie kilometrow po przekroczeniu granicy zauwazyl
znak drogowy informujacy o tym, ze wjezdza w obszar zabudo-
wany. W tym momencie znak znajdowat si¢ w odlegto$ci 43 m

od niego, a szybkos¢ samochodu wynosita 72 % Od tej chwili
samochod zaczal hamowac, by wytraci¢ swa szybkos¢, porusza-
jac sig ze stalym opdZnieniem o wartosci 2,5 SE Opisana sytu-
acja miala miejsce w potudnie.

a) Ile czasu trwalo wyhamowywanie samochodu do predkosci
zgodnej z przepisami drogowymi?
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b) Czy kierowcy udalo si¢ osiagna¢ wymagang przepisami prgdko$¢ do chwili miniecia znaku drogowego?

Uzasadnij odpowiedz.

¢) Ile czasu trwaloby wyhamowywanie samochodu do narzuconej przepisami drogowymi predkosci, gdyby

sytuacja miafa miejsce o poinocy?



